

公共衛生學(每題 20 分)

1. 最近幾個月來台灣比往常似乎有更多的自殺個案新聞報導，甚至有學者以「自殺潮」形容此社會現象。為防止此現象更趨嚴重，社會各界有不同的反應，其中：
 - (一) 有些民間團體和人士建議一方面提供諮詢、輔導，一方面以社會上受苦難而仍堅強奮鬥的個案激勵人心，發起「向自殺說 NO」的運動；
 - (二) 有名法師呼籲：自殺無法一了百了，面對人生逆境，要能改變心境轉苦為樂，凡事應逆來順受；
 - (三) 有政府官員認為媒體對自殺的廣泛報導產生負面影響，甚至有「感染」作用，因而主張媒體應減少這種「不良暗示」。顯然，持上述三種不同主張的人對近來自殺案增加的原因已有自己的看法。請分別就上述三種主張分析：
 - (一) 他/她們是如何解釋上述自殺現象而有他/她們特別的主張？
 - (二) 就您分析，您認為他/她們這種看法及主張有何缺陷或不足？
2. 我國每年將近五仟億元的醫療保健經費中，約 2%用在預防及公共衛生上，其餘均用在醫療。請您從公共衛生觀點，就您對台灣醫療保健的瞭解，分析
 - (一) 是何原因導致我國重醫療輕預防的情況？
 - (二) 如此醫療保健經費分配，對台灣人民的健康維護及促進影響為何？
 - (三) 台灣公衛界應如何改變此現象？
3. 為紓解全民健保赤字的財政壓力，衛生署推出增加民眾「部份負擔」的政策，並指出此政策推行後可抑制醫療浪費而為全民健保經費節流。請您就您對全民健保的瞭解，分析、敘述衛生署推動上述政策的原因及可能成效。
4. 近年來青少年暴力及飆車問題層出不窮，儼然成為台灣地區新興的公共衛生問題，請你以公共衛生防治的立場，提出你對青少年暴力及飆車問題的看法和防治策略。
5. 很多人都說“21 世紀是預防醫學的世紀”，事實上，許多疾病確實是可以透過預防的方法而降低死亡的。請你以十大死因之一為例，提出你的預防方案，作為政府相關部門施政之參考。